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A 67-es alap.
— október 8

Azt kívánják tőlünk, hogy ezután 
nii védjük a 67-es alapot. Mi füg­
getlenségi párt! Ugyan miért ? Ha 
s kiegyezés megkötésekor jo para­
des ló volt ez a 67-es alap Ausztua 
részére, mely nagy hirtelen kirántotta 
abból a kátyúból a Burg családi 
batárját, melybe Königgratznel bele­
bukott, ma már csak igás dog, a 
melynek sem az osztrákok, sem mi 
nem vesszük hasznát. Sőt nyíltan 
beszélve, 8 esztendő óta már nem is 
működik. Tehát megtagadta a szol­
gálatot.

Nem is csoda!
Mert a 6í-es alap csak az eset­

ben lett volna még tovább is fen- 
tartható, ha megfelel a magyar 
nemzet érdekeinek, czeljainak. Ha 
nemzeti államiságunk fejlődhetett 
volna a 67-es kiegyezés alapjan

De ez nem történt. Es barmifele 
alaptörvényeket hoz is egy nem­
zet, hogy azon alkotmányos jogait, 
intézményeit fejleszthesse es erő­
sítse, azoknak olyanoknak kell len­
niük melyeken a nemzeti államiság 
intézményét fel lehet építeni. A har­
madik évtized végén azonban a

67-es kiegyezés csődbe került. Azóta 
nem funkczionál, csak stagnál. Meg- 

1 van ennek az oka. 
i 1867-ben a magyar nemzet 18 

évi elnyomatásból ébredt fel s ju- 
; tolt politikai hatalmának gyakorla- 
I tába. A nemzet akkor nem ismer- 
I hette saját politikai képességeit. 

Nem erejét. Most ez másként van. 
Ma tudjuk, mit érünk. Ma tudjuk, 
hogy nélkülünk magyarok nélkül 
Ausztriának nagyhatalmi ábrándjai 
egyszerűen olyan Potemkin-féle fes­
tett falvak.

Éppen azért ma változott viszo­
nyokkal állunk szemben. Mert 1867- 
ben Ai'sztria egységes volt. Ma 
nem az! Akkor Ausztria egysége 
kótségbevonhatlan volt s nekünk 
magyaroknak, illetve a szerencsét­
len kiegyezés megkötőinek az oszt­
rák szabadelvűektől kellett kicsi­
karni mindent.

Ma ez másként van. Ma Ausztriá­
ban beállott s bomlás, a feloszlás 
A tartományok mind nagyobb és 
nagyobb önállóságra jutnak. A 
néptörzseb öntudatra ébredtek, úgy 
hogy csak idő, még pedig csak igen 
rövid idő kérdése, mikor bomlik az 
osztrák császárság tartományi ré­

szeire. Mert Au8ztíiában a födera­
tiv eszme hódit tért, amint láthat­
juk nemcsak a nagy németek és 
csehek, hanem a dalmátok és ola­
szok magatartásából is.

Es ezekkel a törekvésekkel 
szemben nekünk erős, egységes 
magyar államra van szükségünk.

A 67-es alap azonban nem funk­
czionál. Csődöt mondott. A 67-es 
próbakiegyezésnek egész múltja te- 

I hát azt igazolta be, hogy a 67-es 
alapon erős magyar államot nem 
alkothatunk, nem teremthetünk. — 
Nem ! Mert a közösügy molochja 
elnyel mindent, ami magyar, sőt 
még azt is felszippantja, aminek 

j magyarnak kellene lennie. Megaka­
dályozza a magyar udvartartást, 

i meg a magyar ipar és kereskede- 
1 lem fejlődését s germanizálja nem- 
, csak a hadsereget, de honvédségün- 
! két is. A végkövetkeztetés tehát az,
I hogy ezt a 67-es alapot nemcsak 
! nem szabad a függetlenségi párt- 
! nak védelmezni, avagy támogatni, 

hanem egyenesen meg kell buk­
tatni. A függetlenségi pártnak oda 
kell törekedni és működni, hogy a 
67-es alap egyszerűen szűnjön meg 
magától.

Mimiké levelei.
Irt»: Makoldy Margit.

Kedves Julosa néni 1 . . ,
Minditc azt kívánja, hogy valami ujsá- 

t írjak. íme írok tehát. Nálunk most 
Járda alakult; ennek a dalestélyén meg- 
uerkedtem egy fiatal emberrel. Nagyon 
inos és szép volna, csak az orra ne lenne 
van nagy. De azért nem baj, én szeretem 
tragy orrokat. Hát a kedves néni? - 
irdjárt másnap tiszteletét is tette fájunk 
nagyon jól mulattunk. Nem is látszik 

eg rajta, hogy milyen szépen tud zongo- 
zni. Ma is eljön ós még nem vagyok fel- 
tözve. Ezért most nem írhatok többet.

Számtalan csókot küldve, maradtam 
eretö rokona Mimi.

Kedves Julosa néni 1 
Azt kérdezi, hogy hívják azt a fiatal 

nbert, akiről a múltkor írtam. Hát V ia- 
vszky László, — azt hiszem: László. Mm6 
lép név? Hogy lehet beczózgetm: Laczi, 
aozkó... Sokkal szebb, mint teszem fel. 
álmán. Nekem legalább a Kál“^nxíléJ 
Btn tetszik Hát a kedves néninek? Most 

bet nem irhatok, mert, ruhát kell próbál­

nom. Mama, papa üdvözletét küldve, csó­
kolja ezerszerJ Mi mi kéje.

Kedves Julosa néni 1 
Ezennel meghívjuk, jöjjenek a holnap 

reggeli vagy déli vonattal hozzánk. Itt nagy 
bál lesz. Fialovszky is ott lesz. Aztán majd 
kedves néni megismeri íialovszkv Kálmánt, 
mert Kálmánnak hivják. Szerintem, leg­
szebb név a Kálmán név. Nekem nagyon 
tetszik. Hát a kedves néninek? Nem baj,

] hogy ezt a nevet nem igen lehet beezóz- 
getni, mert tulajdonkép egy komoly embert 
nem is illik beozózgetni. A mama is ezt 
tartja Hát Ju’csa néni? De nem folytat­
hatom, mert ma a színházba megyünk. A 
holnapi viszontlátásig ezerszer csókolja

Mimi.I
Kedves Julosa néni 1 

Hogy érkeztek haza? Fialovszky nát­
hát kapott. Szegény 1 De nem baj, elbírja; 
elég nagy az orra; Tudja, édes néni, neki 
nnm is nagy az orra; csak hajlott görög 
nrra an Igazán nem láttam még hasonló 
or™ rnntszésü görög orrt. Hát kedves Ju'csa ; S "Áí't iöfi. «II neki. Ugy e? Mo.i

levelezőlap cserét folytatunk, amin egy 
kissé összekülömböztiink. Úgy látszik azon­
ban, hogy nagyon bókülékeny ember, mert 
csakhamar szélj'ülömböztünk. Hogy van a 
Pista bácsi? Ö nem náthás? Minden jót 
kíván s sokszor csókolja

Mimi.
Kedves Julcsa néni 1 

Ezennel értesítjük, hogy a meghívást 
a házszentelésre elfogadjuk, mép pedig ugv, 
hogy Fialovszky is velünk tart. Holnapután 
reggel érkezünk. A viszontlátásig üdvözli

Mimi.
Kedves Julcsa néni I 

Azt kérdi, hogy érkeztünk haza? Hála 
az égnek, jól. Fialovszky már nálunk volt 
és kellemesen, emlékeztünk vissza az. ott 
töltött órákra. Csupán azt sajnáltuk, hogy 
mig ott voltunk, folyton esett és igazán 
boszantó, hogy amint haza értünk, elállt az 
eső és kisütött a nap. Ab, ha az időjárással 
is úgy lehetne veszekedni, mint Fialovszky- 
val 1 Mert mi nagyon sokat veszekedünk. 
Kedves néni, vájjon miért? Julosa néni so­
hasem veszekedett Pista bácsival ? Sokszor 
csókolja kis

M i m i k é j e.

Őszi és téli-ruhák tisztítását
HRABÉCZY ANTAL
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Lehetne ugyan atelelt vitat­
kozni, hogy egy intézmény jósága 
vagy rosszasága sokban tiigg azok­
tól az egyénektől, akik az intéz­
mény ólén állanak. De az is fölös­
leges, mert 1867. óta beigazolódott, 
hogy a 67-es kiegyezésen javítani 
az egyének sem tudtak, mert ab­
ból csak rossz áradt hazánkra.

Es ezért nem kell ma már a 
67-es alap az országban senkinek. 
Csakis a legszűkebb hivatalos Ma­
gyarország tartja még fenn ezt a 
67 es alapot, nagy erőlködéssel az 
udvar kedvéért. .

Igen ! Az a nagy politikai ha­
zugság, melyet 67 es kiegyezés 
neve alatt ismerünk, nem kell sem 
a magyar népnek, sem az osztrák 
népnek. — Ezt a kiegyezést tehát 
nemcsak nem szabad védelmezni 
és támogatni a függetlenségi párt­
nak, de joga sincs. Nincs joga, 
mert a függetlenségi képviselők 
azt ígérték választóiknak, hogy 
mindent el fognak követni arra 
nézve, hogy törvényes eszközökkel 
megbuktassák a 67-es kiegyezést.

Igen! Ezt ígérte Fülöpszáilá- 
sou ős Szabadszálláson 1ÍH)i ben 
fülemha!latára a nagy politikai Rip 
van Winkle, Csávolszky Lajos is, 
aki 1875 óta mint politikus alud­
ván, most arra ébredt, hogy a ma­
gyar parlament baloldalán ülő fér­
fiak közül ő az egyetlen becsületes 
politikus. Legyen az ő hite sze­
rint !

Nagy áldozatokat hozhatnak 
nemzetek nagy eszmékért. De a 
függetlenségi pártnak a hazát, a 
haza függetlenségének jövőjét nem 
szabad azért feláldozni, hogy to­

vább is fentartassók ez a 67-es ki­
egyezés. Ez- egyszerűen őrültség
lenne a párt részéről.

Es Hamlet szerint: „rendszer 
van az őrültségben“ Ez igaz! Mert 
azok, akiknek érdekükben all a 
67-es alap további fenntartása, igazi 
rendszeres őrültséggel taraadjak a 
függetlenségi pártot, hogy az or­
szág közvéleménye előtt ferde hely­
zetbe hozván, újra beleken,yszerit- 
sók a 67-es alap védelmébe. Ebből 
azonban nem esznek!

Hentalier Lajos.

Ki dves Juicsa néni I 
Ez a Fialovszky nagyon kedves ember 

volna, hu nem lenne olyan haragos termé­
szetű. Est meg is mondtam umu, mire 6 
azt mondta: „Hu nem tetszem, mikor mér­
ges vagyok, ne bosszantson annyit.“ fc-rro 
aztán visszavágtam: „Kisebb gondom^ is 
nagyobb annál, hogy önt bosszantsam.“ Erre 
jól összevesztünk, miközben én egy párszor 
loBujtóiag végig néztem. Ugy-e jói tettem? 
Ezer osókot küld

M i mi k ó j o.
Kvdvos Juicsa néni 1 

Hogy vaunak ? Hóg nem irtani, ugy-o? 
Fialovszky megkért, hogy tolmácsoljam üd 
vózietót. Mert már kibékültem vele, nem is 
tudom már, hogyan. Igaz, annyira szalad­
gált a papám után s virágokat küldött áitala, 
hogy végre megszántam s kibékültem vele, 
már csak azért is, mert nem szeretek sen­
kire haragudni. Hát kedves Julosa néni? 
Ezer osókot küld

Mimi.
Kedves Juicsa nín>!

Most alaposan össze vagyok külön­
bözve Fialovszkyval. Ugyanis sok rosszat 
hallván felőle, kérdőre vontam, mire oly 
importinensül viselkedett, hogy szerettem 
volna füitövön boxoini a szemtelent. Egy 
mesét mondtam el neki, melyben sokat sze­
repeltettem egy kék szemű szőke lovagot; 
Fialovszkynak pedig fokete a szeme és a

Hazafelé.
— október 8.

Apponyi Albert grófot, aki az inter­
parlamentáris konferenozián részt vett, ma­
gyar képviselő társaival most van vissza­
térőben Amerikából, nem kisebb diazszel, 
fónyuyel és lelkesedéssel kell fogadni, mint 
amennyi egy vezérnek kijár, aki nemzete 
dicsőségéért diadalmasan harozolt és hom­
lokán borostyánnal tér meg. Mert Apponyi 
Albert gróf ezt tette és igy jön haza. Egy 
amilyen gyönyörű, olya nehéz és kényt i 
hivatás pajzsával a karján kelt át a tenge­
ren vagy két hónappal ezelőtt. A föladata 
az volt, hogy messze, idegen országban, a 
világ kiválóságainak fóruma eiőtt, akik 
összejöttek az emberiség békés boldogulá­
sának biztosításáról tanácskozni, a magyar 
nemzet szellemi tőkéjét úgy képviselje, hogy 
annak nagy dicsőséget szerezzen. Olyan di­
csőséget, hogy a fénye egyrészről mcgvilá 
gitsa az idegenek előtt Magyarországot, 
másrészről a melege áthassa ama milliónyi 
honfitársunk szivét és elméjét, akiket nehéz 
sorsuk arra kényezeritett, hogy hazájukat 
elhagyva, a tengeren túl a gazdagabb uj

haja. Talán e.ért haragudott meg annyira? 
Mi a véleménye kedves Ju'.csa né inek?Ezer 
csókot küld

Mimi.
Kedves Juicsa néni 1

Több hónapi hallgatás után ismét Írok, 
még pedig újságot. Fialovszky ma megkérte 
a kezemet, azt mondva, hogy nem tud nél­
külem élni. Én pedig ezt feleltem:

— Ha eddig el tudott nélkülem lenni 
akkor ezután is sem hal meg. Különben is 
a haragja annyi ideig tartóit, hogy még ha 
szerettem volna, akkor is kiábrándultam 
volna önből. Nem lehetek olyan embernek a 
felesége, aki valami csekélység miatt hóna­
pokig tud haragot tartani.

Kedves Ju'.csa néni, ugy-e jól tettem? 
Fialovszky savanyú arezot vágott és újra 
kérlelt, de könyörtelen maradtam. Én ugyanis 
olyan embernek akarok a felesége lenni, aki 
szép is, jó is és mindenekföiött nem harag 
tartó. Kedves Julosa néni bizonyára azt hi­
szi, hogy fel akarom kérni: keressen ilyet 
a somomra? Nem kell keresnie, mert már 
meg is találtam idálomat egy szép szőke, 
kék szemű szomszédomban. Boldogan kö 
szónti és csókolja.

Mimi

világba menjenek kenyérért és b.d, . 
Iáiért.

Ninos ebben az országban senki, ninoi 
bizonyára azok között sem, akik a politika 
ban nem Apponyi Albert gróf mögött, ha­
nem vele szemközt állanak, aki nem a meg­
nyugvás és teljes bizalom érzésével |fpta 
volna ezt a mi zászlón,tat éppen az 6 kézé- 
ben. Hogy hivatását miképpen teljesítette 
immár tudjuk. Az újságok beszámoltuk róla 
még pedig bőséges, nagy tudósításokban 
nemcsak nekünk, hanem az egész müveit 
világnak. Az események között, amelyeknek 
bel.ő értékük révén joguk van a müveit 
emberiség egész közönségének érdeklődésé­
hez, Apponyi Albert gróf amerikai szerep, 
lése az első vonalba jutott. Semmi tulz&s 
sincs a szavainkban, egyszerűen a valóságot 
határozzuk meg, amikor azt mondjuk, hogy 
Apponyi Albert gróf amerikai szereplése a 
magyar nemzetnek a müveit világ ott össze­
gyűlt küldöttei ulőtt a képviseletnek olyan 
fényességét adta meg, amilyen nekünk nagy 
idők óta osztályunkul nem jutott és amely 
büszkeséggel és hálával töltene el nálunk­
nál jobban elkényeztetett nemzeteket is.

Erről tanúságot tesz az egész világ 
sajtója, az a része is, amelyik egyáltalában 
nem barátja a magyarnak. Egy bécsi kp 
irta vagy tiz nappal ezelőtt kissé fogcii- 
korgató tréfálkozással, hogy a magyarok 
tömeges megjelenése óe Apponyi gióf nim­
busza s-iute olyan szint adóit a st.-louiii 
interparlamentáris konferencziánuk, mintha 
az egész Szent István koronájának patro- 
nátusa alatt folynék le.

A bécsi iupnak bizonyára nincs rá oka 
hogy ettől el legyen ragadtatva, de a ma­
gyar szivek hálája kell, hogy odaazálljon 
Apponyi Albert gróf felé, aki hatvan év 
terhével a vállán, egy apostol buzgalmával, 
egy egészséges és nemes lélek tüzével, egy 
nagy elme hatalmával, Ítéletével és tapinta- 

I tosságával teljesítette a maga gyönyörű 
misszióját úgy, hogy mindenfelől becsűiéit 
és szimpátiát szerzett nemzetének. Kényei 
és sikamlós helyzetekben tökéletes bátor­
sággal állt meg és megad;a mindenkinek a 
magáét úgy, hogy a munkája végén min­
denki gazdagodást érzett.

Amerikai lapok lelkes csikkéi tesznek 
bizonyságot róla, hogy Apponyi gróf aze- 

1 repléae tömérdek szimpátiát hódított a ma­
gyarságnak odaát ók nemzetünk megítélé­
sének uj alapot adott.

Minden nemzetnek legnagyobb értéke:
I az ő kiváló férfiak Ezek állapítják meg, 

terjesztik ki határait a müveit világ becsű­
lésének és tiszteletének mappáján. Magyar- 
ország Apponyi Albert gróffal most oly 
tiszteletreméltó nagyságban szerepelt ezen 
a mappán, hogy minden magyar ember 
szive joggal telt meg büszkeséggel. Ezért 
mondjuk, hogy nem illeti őt kisebb disz,

I fény és hála, mint egv diadalmas had- 
j Vezért. így kell, hogy e pillanatban érezzük 

iránta, akármilyen legyen a politikai meg­
győződésünk, mindnyájan: Kossuth Ferenci 
csak úgy, mint Tisza István.

HAH és egyéb kölcsönöket Hartstein Kálmán Debrecen
a legelőnyösebb feltételek mellett 

~ eszközöl ki ~ jelzálog kölcsön irodája Piac-utca 88 szám.



1904. oktőoer 8. DEERE ÜZEN

Az 0. M K. E. igazgatósági 
ülése.

— október 8.
Az Országos Magyar Kereskedelmi 

Egyesülés ügyvivő igazgatósága a nyári 
szünet után múlt hó 25 én tartotta meg 
első ülését. Az igazgatóság jóváhagyólag 
tudomásul vette az elnökaégségnek azon 
intézkedését, amelylyel dr. Lóvy Lólát az 
egyesület ügyvvezetö titkárává kinevezte. 
Az elnökségnek a kifejtett tevékenységéről 
szóló jelentése kapcsán az igazgatóság 
magáévá tette az elnökségnek a takarmány- 
szállítási díjkedvezmények kiterjesztése ér­
dekében tett intézkedéseit és elhatározta, 
hogy minden további akozió megindítása 
előtt bevárja a kereskedelemügyi miniszter 
döntését. Elhr-tároztutott továbbá, hogy az 
egyesülés a kereskedői elemnek az adóki­
vetési és felszólatnláei bizottságokban való 
megfelelő képviseltetése érdekében országos 
akeziót tesz folyamatba s e czélból min­
denekelőtt a mai állapot hiányai feltárása 
mellett a pénzügyminisztériumhoz fordul.

A külföldi vámtarifák magyar nyelvű 
kiadásának a Román Általános Vámtarifá­
val megkezdett sorozatát az O. M. K. E. 
folytatni fogja s e ezélból az igazgatóság 
a szerb vámtarifa kiadását határozta el.

Jelentést tett az egyesülés szervezeté­
nek további kiépítéséről s különösen arról, 
bogy október hó 9 én a beregszászi, 16 án 
a sátoraljaújhelyi, 23-án a mármarosszigeti, 
30 án pidig a marosvásárhelyi kerületek 
fogn k az igazgatóság közreműködésével 
megalakiitatni. —- Az igazgatóság elhatá­
rozta, hogy az egyesülés bármely, úgy 
fővárosi, mint vidéki tagjának a magyar- 
országi bejegyzett czégekre vonatkozólag, 
nemkülönben közigazgatási, adó és illeték­
ügyekben díjtalanul felvilágosításokat ad. 
Igen részletes megbeszélés tárgyát képezte 
a szövetkezeti ügy. Az O. M. K E. igaz­
gatósága még az 1904. junius 5-iki ülésén 
elhatározta, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
alakulása és működésére vonatkozó adato­
kat országszerte összegyűjti, hogy azok 
alapján a közvéleményt megbízhatóan tájé­
kozza a fogyasztási szövetkezetek valódi 
közgázJasagi értékéről s visszaéléseiről. Ez 
alapon a munka haladéktalanul folyamatba 
tétetett: az anyag nagy része már is össze­
gyűlt s a gyűjtés befejezése legközelebbre 
várható. Az összegyűjtött anyag alapján 
fogja dr. Sugar Ignáoz, a miskolczi keres­
kedelmi és iparkamara titkára, az 0. M. K. E. 
igazgatósági tagja, véleményét kidolgozni 
és az Orsz. M. K. E. igazgatósága elé ter- 
jesztozteni. Foglalkozott ezenkívül az igaz 
gatóság a m. kir. kereskedelemügyi minisz­
ter sürgős leirata folytán a szövetkezetekre 
vonaikoző törvényjavaslat átdolgozott előadói 
szervezőiével. A vita során az igazgatóság 
tagjai egyértelműen utaltak arra, hogy a 
szövetkezetek jelszava alatt minő visszaélé­
sek folynak és a kereskedelem minő jogo­
sulatlan támadásoknak és károsításnak van 
kitéve, anélkül, hogy ebből a fogyasztóknak 
hasznuk volna, hogy továbbá a szövetke­
zetek a mai szabályozás keretében állam­
ellenes a nemzetiségi törekvésekre, nemkü­
lönben felekezeti izgatásokra használhatók 
fel. A tervezet ezen visszaélések megakadá­
lyozásáról nem gondoskodik eléggé, miért is 
lényeges átdolgozásra szorul Az 0. M. K. E. 
ügyvivő igazgatósága ezek figyelembe véte­
lével megállapította a kereskedelemügyi 
miniszterhez intézendő vólemónyos jelenté­
sek elveit.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Zsigmond Sándor irodája. A

volt esperes lepecsételt hivatalos helyisé­
gét a napokban fogja az egyházmegye 
bizottsága Balthazár dr. esperes és az 
egyházkerület kiküldöttei jelenlétében, 
Hajdúböszörményben felnyitni. A bízott 
ság rögtön hozzákezd a helyiségben talált 
tárgyak leltározásához és az ott levő ira­
tok átvizsgálásához. Az eaperesi irodát 
aztán az uj esperes székhelyére, Hajdú­
szoboszlóra teszik,

Protestáns estély. A Hittanszaki 
Önképző Társulat az ez évbon rendezendő 

1 protestáns estélyek sorozatát október 31-én, 
a reformáczió emlék ünnepén nyitja meg. 
Az október 31-iki ünnepély műsorát már 
a napokban összeállítják a hittanhallgatók.

Zsigmond Sándor utolsó tisztsége.
Zsigmond Sándornak utolsó egyházi tiszte 
a zsinati tagság volt, melyre az egyházak 
már régebben megválasztották őt. Az egy­
házmegye most arról értesítette a püspöki 
hivatalt, hogy Zsigmond Sándort a zsinati 
képviselők közül törölte. Zsigmond zsinati 
tagságát már napok múlva betöltik.

A tiszántúli egyházkerület 
zsinati képviselői. A tiszántúli ev. 
ref. egyházkerület által, a november 10 én 
Budapesten tartandó ev. ref. zsinatra meg­
választott s igazolt képviselők s pótkép­
viselők névsora a következők: Alsó-sza- 
bolcs Hajduvidéki egyházmegyéből: dr. 
Balthazár Dezső esperes, Lengyel Imre és 
Padrah Sándor rendes, Kiss Ferencz és 
Simon Károly pótképviselők.

A jogászok uj elnöke. A joghall- 
gatók tegnap este választották meg Jászi 
Viktor dr. dékán elnöklete mellett tartott 
gyűlésükön, a Joghallgatók Segitőegyletének 
uj elnökét, Széli Ákos negyedéves joghall- 
gató személyében, aki a faiskolának egyik 
rokonszenves tagja.

színház.
Heti műsor.

iránti érdeklődés olyan általános, nemcsak 
művészi, hanem színigazgatói szempontok­
ból is érdemes ez a reprise.

A színház teljesen megtelt s éke­
zettel hallgattuk, a vig operaszámba menő 
regényes nagy operetté finom mesteri szö­
vésű vig zenéjét, melynek ''rtelmezés're 
azonban a zenekar gyöngének bizonyult. 
Az énekhang ok nélkül való -zükölködését 
is gyakran éreztük.

Már az első női kórus kettős d .1- 
lamvezetése is elmosódott. Sok volt a 
komikus és kevés az énekes. Rózsa Lili 
Yum Yum ja kedves alakítás volt. Sugár 
Aranka Katisha szerepében első felvonás- 
i éli énekével és Krémerrel a csíz kupié­
ban élénken rászolgált a közönség tapsáia, 
bár a szerep neki mélyen feküdt.

Most láttuk először Rományi Máriát, 
azonban kis szerepében nem ítélhetjük meg 
tudását, tehetségét. A megjelenése rokon­
szenves. Karacs első felvonásbeli dala szé­
pen csengett. Krémer a szabóból gyöngéd 
főhóhérrá vedlett jspán méltóságot győzte 
hanggal és kőmikummal. Iványi a mikádp 
szerepében nehéz küzdelmet vívott a zene­
karral, de az ügyes kupié szöveg sikerre 
vezette.

A komikus elemet még Faragó és 
Szilágyi képviselte.

Huber karmester nehéz és dicséretes 
munkát végzett, azonban az 6 feladata lenne 
a zenekar mizériáján segíteni.

Egy kicsit élónkebb tempó a darabnak 
előnyére fog válni. — A darab kiállítása 
és rendezése mindenképen kielégítő volt.

Síinhásl kirek. Ma este kerül színre 
Konti József 3 felvonásos operettje „Az ele­
ven ördög“. — Vasárnap két előadás lesz, 
délután színre kerül a „Katalin" czimü 
operett fél helyárakkal, melynek a főbb sze­
repeit Sugár Aranka, Rózsa Lili, Krémemé, 
Szilágyi Aladár, Csortos Gyula és Mezei 
Andor játszák Este lesz a premierje Her­
ezeg Ferencz 3 felvonásos színmüvének a 
„Bizánoz“-nak, melyben az egész drámai 
személyzet részt vesz.

Szombat, okt. 8. EWen ördög Először. 
Vasárnap, okt. 9. délután: Katalin.

! (Operette); este: Byzáncz. (Dráma, eló-
1 Bzör.) ^

Hétfő, okt. 10. Mikádó. (Operett.)
B“ bérlet.

Kedd, okt. 11. Bizáncz. (Színmű, má- 
i sodszor.) „C“ bérlet.

Szerda, okt. 12. Mikádó. (Operett.) 
í A“ bérlet.

Csütörtök, okt. 13. Bizáncz. (Színmű,
' harmadszor.) „B“ bérlet.

Péntek, okt, 14. Fatimoa (Operett.)
C“ bérlet. ,

Szombat, okt. 15. Bizánci. (Színmű,
negyedszer.) „A“ bérlet.

Vasárnap, okt. 16. d. u Vasgyáros. 
(Színmű); este Bizáncz. (Operett, először.)

Mikádó.
Tegnap este Sir Arthur Seymour 

Sullivan, a leghirnovesebb angol operett- 
szerző bájos zenéjü darabját, a Mikádót 
elevenítették fel. Most, mikor a japánok

TARKASÁGOK.
Választások előtt.

Folyó hó 20-án a városi biiottt 
aigi hölgytil^a válásit1« utján tői­
be 1 flcá'láibiito.i ói 1 irodatierti 
á‘lilát. A jelöltek házalása megkei- 
dtidött.

Komor Alfréd bizottsági tag (ebéd 
után pamlagjár. végig nyújtózkodva): Szabad,

I. jelölt (mély hejlongósok között 
lép bej: Alázatos szolgája Nagyságos uram. 
Soronk ivüli Tamás városi hivatalnok
VBfifVOK • • •Komor A. (utánozhatatlanul barátsá- 

I gos arozczal): Soronkivüli lamás ? Az 
öreg Soronkivülinek a fiai

I jelölt (szerényen): Igen, annak 
vagyok a fia. — Különben atyám is nagyon 

1 kéri • • •Komor A. (felugorva): Van szeren­
csém kedves fiam Orvendek, hogy végre- 
valabára a legfiatalabb Soronkivülit szinröl- 
szinre láthatom. Nemde pályáztunk valamire 
öcsém uram ?

I. jelölt (boldogságtól akadozó han-

0,Ari5t»7édulák. falragaszok, hr-
mmden evomtatványok, körlevelek,----------- .—-—

Jegyzékek- üzleti levélpapírok. levelegg_ag__
szakmában vágó mun

stb.
kák legjután^QHabban és legpontosabban elkészitf etnelo_

Beck Izidor könyvnyomdájában
Hatvan-utcza 18. #z. Telefon 348. 8/.



gon): Szállásbiztos óhajtanék lenni, kö­
nyörgöm. , , , _ .

Komor A. (kebléhez ölelve): Kedves 
fiam 1 fiatal Soronkivüli öoséin, édes bará­
tom 1.-. számíthat rám .. szavazatom az 
önné s azonkívül amit csak elkövethetek ..

I. jelölt: Köszönöm, nagyon köszö­
nöm... meg fogom szolgálni... Alázatos
szolgája , , .

Komor A.: Isten vele, öcsém... csak 
ütni kell a vasat fiam (Magában) : Milyen 
egy majom... és még ez akar szálláebiztos 
lenni ?

II jelölt: — Jó napot nagyságos 
uram. — Kedves egészségére a dőli álmot. 
Talán méltóztatik már ismerni...

Bityak Garason magánzó vagyok.
Komor: — Bityak Garzson? — az 

öreg Bityaknak a fia kegyed? — Végtelenül 
ismerős előttem.

II. jelölt: — (gazsulirozva) — Nem 
méltóztatik csalódni, kérem. Egy időben 
házi czipésze voltam Nagyságodnak.

Komor (kitörő jó kedvvel) : Csak­
ugyan 1 — Hozta Isten öcsém uram, no
mi a baj? .

II. jelölt: — Az irodatiszti állásra
pályáztam...

Komor: — tiJógl — Többet nem 
akarok tudni. — Hol a szavazó lapja? — 
ügy, adja ide. Most pedig Bityak öcsém 
ütni a vasat. A szomszédban is lakik egy 
bizottsági tag...azt hiszem még otthon 
csípi.

II. jelölt: Előre is köszönöm ... vá­
lasztás után szolgálhatok talán egy pár igen 
finom, vízhatlan bőiből készült topánkával?

Kam or A.: Majd meglássuk Bityak 
ur; de most siessen, mert eltalál menni a 
szomszéd ur. Isten vele. jó, jó, számíthat 
reám (magában) : Tagadhatatlanul ügyes 
tánozmester válnék belőle; de már iroda- 
tisztnek még sem való az ipse; (bosszúsan): 
Fogtunk már úgyis elég csizmadiát.

Orkán.

A hétről.
Mit nekünk te, pótadónak 

Regényes vidéke,
Mit nekünk te, sok bizottság 
És azon a városatyák 

Sürgős távolléte ? I

Nem izgattok már bennünket 
Semmi szépre, jóra:

Sőt még az is hidegen hágy,
Hogy október közepétől 

Újra lesz záróra.

Azt se bánjuk, hogy hazajött 
Már a főispánunk ;

Elszerezték már élőié 
Az egyedül üdvözítő 

Kormánypártot nálunk.

Hanem azért búslakodunk 
Fólremászott képpel,

Hogy nem lesznek lóversenyek, 
Szüzön marad debreozeni 

Hires gyop az őszszel.

S a lódijat, azt az ezer 
Koronát, óh sajna,

Oktalan nagylelkűséggel 
A tanács, a közgyűlés is 

Iskoláknak adja.

Hová jutunk, ha ez igy megy ?
Haj, bizony megérjük:

Drága pénzen gyermekeket 
Fog nevelni ez a város,

Nem lovakat nékünk I
Tövis.

I ■ /, I-

NAP1 HÍREK.
_ Vasárnapi ietsDtlssteletek R^f.

templomainkban vasárnap — vásár lévén 
— hittanhallgatók tartanak istentiszteletet, 
a következő sorrend mellett: Nagytemplom­
ban Varga Béla IV. hh Kőtemplomban 
Halász András IV. hh., Uj templomba Ador­
ján István IV. hh. Ispotályt templomban 
Láng István IV. hh., Csapókertben Simon 
Gyula III. hh. Homokkertben Miszti Mi­
hály III. hh. , , ,Az ágost. hitv. ev. templomban vasár­
nap d. e. 10 órakor az istentiszteletet Hudák 
János s. lelkész végzi.

— Elmaradt teljes tanácsülés.
A vára hirdetett teljes tanácsülés, me­
lyen a közgyűlés tárgyait kellett volna 
előkészíteni, a főispán gyengélkedése miatt 
elmaradt. A közgyűlést is, melyet o hó 
13 án tervezlek megtartani, későbbre ka-

— Benedek János beszámo­
lója. Benedek János dr. a hajdú- 
böszörményi kerület jeles és ^ nép­
szerű képviselője, lapunk főszer­
kesztője, legközelebb beszámoló bej 
szedet tart. — A beszámoló e hó 
23-án d. e. 11 órakor lesz. A be­
számoló beszédre Benedek Jánost 
elkísérik Barabás Béla, dr. Papp 
Elek és Bakonyi Samu dr. orszá­
gos képviselők és a budai III. kor. 
demokrata párt — melynek Bene­
dek János az elnöke — küldöttsége 
Schubert Sándor alelnök vezetésével.

— Ä legtöbb adót flsetŐK. A most 
összeállított névsor szerint a legtöbb adót 
fizetnek D breoenben: Hartstein Péter 10,938, 
Sesztina Lajos 6757, Riokl Géza 5838, Ve- 
csey Zoltán 4604, Simonffv Imre 4363, Áron 
Miksa 3651, Reiohmann Ármin 3639, Kar­
dos László 3223, Sembery Miklós 2949, Ka- 
szauyitzky Endre 2362, Lamprecht Frigyes 
2831, Weiohinger Károly 2813, Berger Jenő 
2773, Ujfalussy József dr. 2609, Áron Jenő 
2580, Jámbor János 2487, Fried Emil 2478, 
Nagy Jakab 2460, Fáik Lajos 2437, Németh 
András 2279, Ungvári János 2225, őri Mi­
hály 2222, Horváth István 2186, id. Jéna 
István 2112, Szentesi János 2046, Tóth Gyu­
ládé és Györffy Aladár 2018 koronát. Hajdú 
vármegyében : Samsey Andor 41,577, Zichy 
Géza gróf 14,430, Hartstein Péter 11,306, For­
ral Henrik 7993, Fried L so 5985, Lichtschein 
Dezső 3835, Vecsei Oláb Miklós 3475, Czeg- 
lédy Mihály dr. 3379, DSzsy Rudolf 3317, 
Liohtmaun Mór 3163, Rozinger Lajos 3103, 
Fischbei.n Ignácz 3091, Berencsy Gyula 2950, 
Fürszt Ödön 2679 koronát. Debreozen város 
névsorában 170 legtöbb adót fizető van 404 
korona legkisebb összeggel, mig Hajduvár- 
megye névsorában 150 legtöbbet adózó 590 
korona legkisebb összeggel.

Tóth Kálmán kitüntetése. Azon 
munkásságnak, melyet Tóth Kálmán ipar- 
testületi elnök, a helybeli iparosok érdeké 
bon kifejt és amely munkálkodásnak oly 
sok szép ipari intézmény szolgáltatja már is 
bizonyítékát, — méltó elismerését képezi 
azon kitüntetés, amely az ipartestület elnökét 
az országos központi hitelszövetkezet részé 
ről érte. Nevezett szövetkezet igazgatósága 
Tóth Kálmánt, mint az ipari szövetkezet 
lelkes vezéremberét, akinek tulajdonítható a 
debreozeni csizmadiáknak a Margit fürdő 
telepén felállított modern berendezésű szö­
vetkezete és annak létesítése is, — a szö­
vetkezeti eszme terjesztése és érvényesítése 
körül kifejtett tevékenységéért díszoklevél­
lel tüntette ki.

— Esküvő. Lukács Vilmos vállalkozó 
e hó 16 án déli félegy órakor esküszik hű­
séget a Deák Ferenoz utozai templomban 
Sebőn Etelka kisasszonynak.

— Gyilkos testvér. Valami 
miatt összeveszett Szeraán István

33 éves balmazújvárosi ember Sán 
dór nevű 25 é. öcsosével. A testvérek 
szóváltásából osakharner verekedés 
lett és Szemán István egy ásóval 
úgy fejbe vágta öoscsót, hogy ‘ 
rögtön vérrel borítva terült el a 
földön. Orvost hívtak, aki megái 
lapította, hogy Szemán Sándornak 
az ásó a koponyáját bezúzta, a 
leütött legényt ápolás alá vették 
de nehány óra múlva meghalt. X 
gyilkos testvért a csendőrök, elfog, 
ták és átadták a kir. ügyészségnek.

— A hót vőlegényei ee meny»,,, 
exonyai. Az elmúlt héten az anyakoovrt 
hivatalnál eljegyzésüket b-jelentettek: Tu 
nők Dezső Járossy Margittal, Lőrincz JózJf 
Szabó Máriával, Horváth Gábor Halász 
Máriával, Szilágyi István Jóna Eszterrel 
Nagy Márton Őláh Zsuzsánnával, Kováoj 
János Horvát Zsófival, Sütő Imre KoIoís- 
vári Juliánnával, Csukás József Vájó Zm- 
zsánnáva-., Szekér Ernő Hutiray Paulinával 
Frisch Adolf Steiner Eszterrel, Kertész Misi 
lós Leitner Sárival, B mai Péter Érdek 
Erzsébettel, Kardos Lajos Tóth Máriával" 
Schuller Ábrahám Deutsch Bertával, Mo^ 
gyoróssy Gyula Molnár Eszterrel, Matzlay 
Ferencz Farkas Borbálával, Veres Imre 
Farkas Máriával, Saláuszky Lajos Tózeér 
Ágnessel, László János Füsiös Máriával, 
Balogh István Bójer Máriával, Majoros 
Ferenez Szilágyi Rozáliával, Ungar Emá- 
nuel Deutsch Irénnel, Martini József Kiss 
Zsuzsánnával, Polgár István Zöld Jolánnal, 
Eisenberg Hersch Führer Fremer Mindellel, 
Tóth Imre Tarbay Ilonával, Sarkady István 
Dubraszky Rózával, Zámbó Jenő Szabó 
Máriával, Hadek Jónás Darvay Máriával 
Összesen huszonnégy pár.

— Dalestély. A Debreozeni Munkás 
Dalegylet folyó 1904 évi október hó 16 án, 
vasárnap az Arany Bika uisztermóben Busz 
Lajos egyleti karnagy vezetése mellett Kiss 
Béla zenekarának közreműködésével könyv­
tárának gyarapítása végett zártkörű dales- 
télyt rendez az alábbi műsorral: 1. Nyitány, 
előadja : a zenekar. 2. Dalünnepen Them 
K. tói; előadja: a dalegylet. 3. Édes lány­
kám Hubertöl; előadja: a dalegylet. 4 Regi 
nóta Lányitól; előadja: a dalegylet. 5. Lore- 
ley, Silohertől; előadja: a dalegylet. 6 Rá­
kóczi induló Hubertöl; zonekisérettel elő­
adja: a dilegylet. Hangverseny után táncz. 
Kezdete este 8 és fél órakor. Belépti-jegy 
személyenként 1 kor. 40 fill. Előre váltott 
jegy 1 kor. 20 fillér.

— Elhunyt földbirtokos. Megdöb­
benéssel értesült a város közönsége a reg­
geli órákban arról, hogy Fancsovits Jené 
gazdálkodó reggel 7 órakor Ajtó-utc :ai laká­
sán elhunyt. Fancsovits két bét előtt meg­
hűlt, tüdőgyulladásba esett, du pár nap 
előtt teljesen jól érezte magét ős felkelt. 
Két nap előtt hirtelen rosszul lett és ma 
reggel 40 éves korában elhunyt A halál­
eset széles körben a legnagyobb részvétet 
kelti.

— Tissa István levele A hétfőn 
meginduló uj politikai kampányt gróf Tisza 
István tegnap hosszas nyilatkozással indítot­
ta meg s ezzel tulajdonképpen már kezdetét u 
veszi újra a nem éppen hosszantartó szél­
csend után a parlamenti akczió. A minsz- 
terelnök ugyanis nyílt levelet intézett 
ugrál kerületének választóihoz s ebben a 
levélben nyílt vallomást tesz lelkének titkos 
vágyáról: arról, hogy az ellenzéket szájko­
sárral kell megrohanni, ha lehet elnémítani. 
A nyílt levélről az este folyamán még nem 
tudtak a szabadelvű pártban. Csak néhány 
alapos ember mosolygott titokzatosan. 
Azokban az ellenzéki körökben, ahol érte­
sültek a levélről, nagy fölháborodással szó­
lották róla. Amint hogy másképp ig»z 0‘len‘ 
zóki ember nem is beszélhet róla, csak meg­
botránkozással. A legkifejezőbb a Kossutn- 
párton volt a kon ternáozió. — A pártkőr- 
ben jelen volt Thaly Kálmán is, aki a



Snltcm időző Kossuth Ferencset hely el­
fe,iti a párt balügyeinek vezetésében. — 
Amikor a nyílt levél megjelenésének hírét 
hozták Thaly Kálmán ezzel a megjegyzés 
eel kommentálta a szózatnak a házszabá 
ívok revíziójára vonatkozó részét:

— Megdöbbent 1
Inkább izgatott, mint élénk eszmec ere 

támadt ezután a geszti Írásos beszámolón.
_ H&saeságkötések Djbreo zenben 

e héten házasságra lépett a következő 15 
oár Besse István — Papp Zsuzsánna, Egri 
Ferenoz — Békési Erzsébet, Molnár Lukács
— VeidnerErzsébet, Fodor Jenő — Herzole 
Rozália, Barta Gyula - Steinhart Ilona 
Novák András - Kegyes Erzsébet, Ignáth 
Mihály — Nagyfejö Mária, Hacker Gyula
— Kis Erzsébet, Nagy István — Tóvári 
Juliánná, Láber Aladár — Serényi F izei la. 
Kántor Ferenoz — Koncz Juliánná, Vasvári 
Sándor - Paluska Zsuzsánna, K. Kovács 
Gyula — Baráth Zsófia, Szacsvai János — 
Szabó Irma, Grandpierre Károly dr. — 
Naheil Ella.

— Népesedés. Született Debreczenben 
az elmúlt héten 35 fiú, 29 lány, összesen 
04, Meghaltak 34 en. Természetes szaporo­
dás a múlt héten 30.

— Elmebajos végrehajtó. Csonka 
Kálmán nyug. végrehajtó, ki az utóbbi idő­
ben az egyházi irodában dolgozott, késsel 
támadt a nyílt utozán a feleségére. A járó­
kelők megakadályozták, de nem a rendőr 
ségnek adták át, mert olyan gyanúsan visel 
kedett, hogy beszállították a közkorházba, 
hol megállapították rajta a del riumos agy­
baj tüneteit. — A megfigyelő osztályban 
ápolják.

— Vidéki hírlapirodalom. Bizonyára 
emlékeznek még olvasóink arra a kedves 
szök si kalandra, melynek egyik hőse sze­
derkényi Anikó irónó és tanítónő, másik 
pedig Haraszthy Lajos hírlapíró. A fiatalok, 
augusztus végén esküdtek örök hűséget egy 
másnak Nagyváradon, onnan pedig a Üatai 
féri szülőihez mentek Baranyamegyébs bill­
iósra. A mézeshetek eltelte után som hagyta 
el a turbókoló gerlepár azt a fészket, mely­
ben legelőbb megpihent. A Siklóson meg­
jelenő „Siklós és Ormánság“ czimü lapnak 
lett a fiatal, tehetséges hírlapíró a felelős 
szerkesztője. A lap főmunkatársa pedig a 
fiatal asszonyka lett, kinek gondolatokban 
gazdag elbeszéléseit fővárosi és vidéki lapok 
sűrűn közük.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta 
tájunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jeien- 
tuték be: Pataki György ev. ref. 57 éves, 
Szentgyörgyi Ferenoz ev. ref. 14 hónapos, 
Hadházi Bálintnó ev. ref. 60 éves, Katz 
Ilona izr. 11 napos, Gál József róm. kath. 
77 éves, Dibáezi Zoltán ev. ref. 1 hónapos, 
Bállá Károly ev. ref. 73 éves, Arany Margit 
ev. ref. 5 hónapos, Madarász István róm. 
kath. 23 éves.

— Kinevezés. Bernáth Elemér a deb- 
reczeni kir. Ítélőtábla elnöke Legeza József 
batári lakos, végzett joghallgatót a debre- 
ozeni kir. tábla kerületébe díjtalan joggya­
kornokká kinevezte.

— Nagy idők tanúja. Egyre keve­
sebb lesz a száma a legendás idők ó a 
nuinak, hőseinek. Tegnap ismét elhuny gy 
1848-49 honvédhadnagy id. ^áll Jozsel. 
78 éves volt a Debreozenben széleskörű ro 
konságban állott öreg ur s temetése ma, 
szombaton délután lesz a Széchenyi- . 
sz. háztól.

— Elveszett 20 koronás arany.
Egy szegény tanuló ma d. e. 10 és 1
között a vasúttól a Széchenyi-utozáig el­
vesztett egy 20 koronás aranyat A g 
találó szíveskedjék a pénzt lapunkhoz 
szolgáltatni.

— Lopás az iparos-szállón. A Ha-
kóozi-utozai iparos-szállón volt Spitz Sándor 
géplakatos segéd. Tegnap délután elszunnyadt 
és értékes ezivarszipkáját az aszta1““ 
hagyta. Bányai Béla ottlevő a«'““?“'1!8.8 
mikor észrevette, hogy Spitz elaludt,

vette a eiinos szipkát és avval együtt meg­
lépett. A tolvaj aranyművest elfogták.

— Lopott tehén. Balmazújvároson 
K, Nagy János istállójából az éjjel elloptak 
egy tehenet és a borját. A osendőrsóg meg- 

I indította a nyomozást, melynek szálai a 
debreozeni vásárra vezetnek. Valószínű, 
hogy a tolvaj a lopott jószágot Debreczen- 
bon akarja értékesíteni.

— Arany helyett réz. Egy pár mu­
tatós, aranynak látszó fülönfüggőt kinálga- 
tott Mocsár József vándorló aranyműves. 
Nagy Györgyné átkosföldi lakosnőnek 
megtetszett az ékszer és öt koronáért meg 
is vette. Csak mikor már kifizette, elvitte 
megviz gáltntni, hogy valódi-e, akkor derült 
ki, hogy a fülbevaló közönséges sárgaréz­
ből van. A csaló ékszerész ellen Nagvnó 
panaszt emelt. Időközben Mocsárt csavargás 
miatt bekísérték.

— Szegényemb rek szeren­
cséje. Az osztály sorsjáték mai hú­
zásán a 37,690. sz. sorsjegy 40 000 
koronát nyert. A sorsjegyet a deb- 
reczeni nagytőzsdében vásárolták 
és a szerencsés nyerők (hatan nyer­
ték) nagy része szegény ember.
A nyerők közül: egy debreozeni 
szabósegéd, egy csaposlegeny, egy 
özvegya-.szony, egy falusi szatócs, 
egy megyei napidijas.

- Elveszett a Kollégiumtól a Pimz 
és a Szánt- Anna-utczén végig a Rankai-féle
füszernereskedósig egy aranyóra arany-
lánezczal. A megtaláló a bunugyi osztálynál 
jutalmat kap.

— Idősnek látszó aroaok fiatal, üde 
kinézóst nyernek, ha a ^ll4«biru tclje^ 
SBn Ártalmatlan valódi angol Balassa ieie
" »Poti«. E Ä:
szer oár napi használat után e távolit rá 
ozokRt, redßkel, pattanást, azuplöt, l
» SSlrtl. Üvegje 2 keroe. be.ei .«tód. 
aneol Ugorkaszappan 1 kor. és púder l Kor. 
20gfill kapható minden gyógyszertárban.
Postán küldi Balassa ^P^M^^az ér 
Budapest Erzsébetfalva. Óvakodjunk az ér
téktelen utánzatoktól.

téré szabott fűzőt visel, mert ezaitai J"1 
osak érvényre a női termet szépsége. Azon-

ssk- statt ÄSrtsfi

fényesen igazol számtalan szaktekintély el 
ISVele. Rendelések B^batosan mór­
iék után 6 óra alatt készülnek. A dús va 
leaztéku raktári fMk eaéltíoro, árban 

áru dttatnnk.
_ Amatőr otthon. Érdekes újítás^ 

Áron tiszteit amatőrök, kik a So.b^artz féle

kitűnő nagyitógép.
_ Fogfájást és ezájbüst azonnal 

.. . « ® Piombus“ amerikai önplom- 
SÄ BUbbS a lapunk mai ..imában 

közzétett hirdetésben.
__ Halász Nándor mai számunk­

ban megjelent hirdetését olvasóink szives
figyelmébe ajánljuk.

j -titer Jósssf fónykópószetl,

Pjiaoz-ntoz • ^ műterem

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. \2 órakor.)

— A „Debreczen“ eredeti távirata. —
Tisza hézszabályrevlziója.
Budapest, oki. ». Tisza minisz­

terelnök a házszabályreviziót párt­
közi egyezmény utján óhajtja ke­
resztülvinni. Az erre vonatkozó 
indítványt mindjárt az első ülésen, 
kedden beterjeszti.

Orosz-japán háború.
Tokió, október 8. A japán 7 ik had­

test parancsot kapott, hogy induljon ei és
foglalja el Sachalin sslgetet. A japánok­
nak ez az intézkedése válasz akar lenmrra, a 
hogy az oroszok Kordába csapatokat kül­
dőnek

Cfli/u, okt. 8. Egy japán katonatiszt, 
kinek Port-Arthurból, — hol mint fogoly 
volt — sikerült megszöknie, tegnap ideérke­
zett. A szökevény japán tiszt beszéli, hogy 
a japánok a mlkádó születésnapjáig 
(november 3) okvetlen be akarják venni 
Port-Arthurt. A helyzet Port-Arthurban 
rettenetes. Nincs ivóvíz, elfogyott az élelem, 
négy hét óta lóhussal él a helyőrség.

Szt.-Pétervár, okt. 8. Az orosz távirati 
ügynökség megozáfolja azt a hirt, hogy a 
Rothschild csoport uj köles nt ttdnu, ha a 
zsidók helyzetén Oroszországban segíti nek. 
A czáfolat megjegyzi, hogy szó su es újabb 
orosz Kölcsön felvételéről.

Budapesti árutőzsde.
Készáru: csendes

Búza őszre 
Búza tavaszra 
Rozs őszre 
Rozs tavaszra. 
Tengeri őszre 
Zab ... • 
Árpa .....

okt 8
10 15— — 
10 58
7'53 754 
794 - 7 96 
744-746 
ti'86 —ti 87 
7 26 —7 29

Kereskedők es iparosok 
figyelme b .

A debreceni kamara hivatalos közleményei.
— október 8.

A debreozeni kereskedelmi és ipar­
kamara felhívja az érdeklődök figyelmét az
l*!anlÁ,t„Pt?í"í?|t.m...ut.k iB„.g,Wá,a
arról értesítette a debreozeni kereskedelmi 
és iparkamarát, hogy a „Vasúti es Jkto'e- 
kedeai Közlöny“ f. év 5 számának me 11 k- 
letébeu 422 - 448 folyó számai alatt a kivi­
teli forgalomban szállítandó vas ős nezól- 
árukra, valamint gépekre foglalt dijkedvtíZ- 
mények vonalainkat illetőleg u Jövő éyb u 
ékként fognak módosíttatni, hogy a díj.za­
báéi I. részben foglalt áruosztályozás V-5 fétele ezerint a ,B“ osztályba tartózó vas 
áruk 0 2 fillér egysógtételen 100^
4 fillér kezelési illetéken és 5 százalék 
szállítási adón alapuló díjtételek, az „A 
2 osztályba tartozó, teljes kocsirakományok- 
ban feladott vas- és aozéláruk, továbbá 
mi„d,an‘ma gép.k után P.d.g - ta- 
értve a mezőgazdasági gépeket is a C. ősz 
tály díjtételei fognak érvényesíttetni.

y Ezen változás 1905 óv január hó 1 én
lép ^^öláRi munkák. A kerobkedeiem- 
üavi m kir. miniszter csúcsa—nagykárolyi
áÜ közút 116.930-118,977 •»kaszán “ük- 
ségelt burkolási munkálatokat 84,k“,' 
un fillér erejéig engedilyezte. Az ajánlatok 
a nagy károly i m. kir. áll. építészet, hiva­
talhoz október hó 20-ig nyújtandók be.

Ugyancsak a kereskedőidéi m_ kir.
miniszter rendelte el az ecsedi lépi közút



debreczen 1904. október 8

20,500—29,230 km. szakaszának kfivezési 
és műtárgy építési munkálatait 106,407 kor. 
51 fillér költségre!. Pályázni lehet október 
hó 21.

Hulladék ruházati felszerelések tárgyá­
ban irt ki pályázatot a 3 ik honvéd gyalog­
ezred parancsnoksága. Ajánlatok október 
20-ig nyújtandók be.

Távírda-oszlopok szállítására irt ki 
pályázatot a keresk. miniszter. Pályázni 
lehet október hó 22 ig.

Bükk, dió és luozfenyö, szálfa, padlók 
tonettek, haj ított széklábak szállítására irt 
ki pályázatot a M. A. V. igazgatósága. Ha­
táridő október hó 26. Bánatpénz 5 százalék.

Oyapjuakczió. E hó 5-iki gyapjuárve- 
rós eii ö napján a kiállított 4500 zsák gyapjú­
ból cmk mintegy a fele kelt e). A már nem 
kielégítő választék tudatában ezúttal rendes 
vevőink n áma is megcsappant Az árakban 
a ju: usi árfolyamhoz kép st nem mutatko­
zó t lényeges eltérés, míg néhány kiválóbb 
szövet és fésűs gyapjúiét 1 valamivel maga­
sabba:; i dódott e!. Selejtes minőségek azon­
ban n-'m igen ér'ék el a juliu i áralapot. A 
hátmosásu finom és legfinomabb bárány- 
gyapjú iránt é'énk versengés fejlődött, de 
az a la das minőségű báránx g\ apju iránt nem 
igen mutatkozott "ételkedv.

;n:uésy csarnok.

Az ipoly iienti aárkany.
írta: Nógr di Láez o.

Sürgős ám az útja ! Édes csókkal, 
puha karral a mucsini kis malomban Bo­
dajk Anni várja...

— No még egyet, lelkem Bodajk 
Anna lelkem — kiáltj; Duhróczi Imre — 
finom vi rágsz álam.

Megrendül a nóta, veri a czimbalmos, 
csak úgy zeng a csárda.

— No. még egyet, csak egy fordula 
tót — Mondja Bodajk <nna — Patak 
Fáóié in.i’ kelméd úgyis.

— Csak a tied — kaczagja Dob- 
róczi Inme — ahány csókot adsz ma, 
annyit fordul az esztendő, annyiszor fa­
kad újra virág fel a földből, mig én Pa­
takokhoz kerülök, mint vő.

Valaki lesi, valaki hallja ezt az ab­
lak alatt, Patak Fáni. Csak egy kis kendő 
vau rajta, ahogy elszökött otthonról. Merre 
menjen most már, haza-e, vagy az Ipoly 
felé ? Nehéz, volt nagyon az a szó ! Az 
Ipoly felé, a kalondai malomba.

— Megvárom ott, ne tagadhassa le, 
hogy itt vót — mondja magában Patak 
Fáni s megindul a kalondai utón.

Langyos szél fujdogál, virágokat knl- 
tögető szellő, a bokrok közt járkál, 
mintha mondaná : keljetek illatos virágok, 
nyíljatok, nyíljatok, Miér liliomok.

Elhangzik messze utána a muzsikaszó, 
nagyon fáj a lelke s érzi, hogy mégis 
nagyon szeret a szive.

1 el-fel néz az égre. Melyik az ó 
csillaga ? Ragyog-e még vagy csak a Bo­
dajk Annáé ?

Égeti a szégyen, belenyilal valami a 
leikébe. Jaj, de táj is, jaj. de nagyon is 
fáj. Nem is megy már, eszelősen szalad ; 
elhagyja az utat, nekivág a rétnek, hanfar 
csak oda, oda a kis malomba, ahol először 
mondta valaki, hogy nagyon szereti, hogy 
asszonynak oda - t viszi Fehér ködök 
szakadó/mik, szállnak fel a réten, le a 
völgy-hajlaton, amerre szalad az Ipoly.

'nőtt zug a malom sötét topolyafák 
között

(ídw-e ? oda-e? — kérdezi eszelősen

! Patak. Nincs ott senki, a mucsini kis csár­
dában mulat Fáni, akinek ott kellene 

: lenni. Sir is, kaczag is. Gyrünk inkább 
erre, neki az Ipo'vnak...

Dobróezi Imre, hogy hazavetődik -zűr­
it ülő hajnalban, mámorosán a csóktól, szé­
dülve a bortól, megint a zsilipet igazítja.

— Szabad már a madár — mondja 
I rekedt hangon — szalad hát már a viz 

megint a zsilipek alari. Hadd álljon a ké­
rő1/, mig virágotszakajtó a kedvem .

Nagyot zudul az ár, hogy felszakad 
alul a zsilip, örvénykarikába fordul, taj­
tékzik, kavaiyog, fel is vet valamit, avagy 
hogy valakit. Az arcza halovány, szét 

i csapva a haja, úgy áll most is szerető 
: ölelésre a karja.

— Te vagy, Fáni, Fáni lelkem — 
kiáltja Dobróezi Imre — hogy kerülsz te 
ide ?

Utána hajol. Megcsúszik a padlón 
Egy kis jajt so kiált, már ott van a Fáni 
karja közt, lent a kavargó, örvénylő viz 
fenekén.. .Állhat már a kerék, nyílhat már 
a virág, nem *ü;i !e senki.

És írja Szekeres uram bent az anná 
lesben: „ Mondják. Patak Fánit elvitte a 
sárkány, szűz vérét kiszitta, azután az 
Ipolyba dobta.. .gyanús !“ És ne kétel­
kedjék még sem a C-uira Julis szavaiban 
senki, mert úgy vagyon az, ahogy van... 
vau sárkány, lelkem !

(Folytatás és vége.)

.xJo^őocoóöocoSo- ^ boöooóo qoőogő5<$oóoooo 0
PLOMBIS Crt. Ni'V-York 104 E 106 Str.

250,000 hálairat 1 év alatt.

fc többé SS
l enti betegségeknek előidézői kétségte­
lenül az odvas fogak. Ezen remek ame­
rikai szer ezen kínos és kellemetlen 

szenvedéseket

azonnal mey bünteti!
, P1 o m b u s"-s z a 1 mindenki 
— maga plombirozhatja —

fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

StiT odvas fogait! *1*
„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál 
sem, az egyszeri csekély kiadás százszo­
ros kamatja: a nyugalom. A fogfájdal­
makban szenvedőket tehát saját érdeké, 
ben felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen 
valóban remek háziszert, mely az ame­

rikai élelmesség netovábbjai 
Ara egy adagnak, mely 5—6 odvas fo­
gakra elegendő, használati utasítással 2 
korona. 2 kor. 10 fill, előzetes bekül­
dése után bérmentve bárhova. Megren­
delhető egyedül a Magyarországi kép­

viselettől, melynek czime:
,,Plembus ‘szé ' üldés,Pásztó,Tleves-m.

'T/V!EtRx
J BOLYA

IGAZI -IBOLYA IHAT.
MOTSCH fl.ésTL». 
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saját érdeke kívánja,
hogy arany-, ékszer-, ezüst­

óra szükségletét

Halász Nándor
aranyműves, érás és étszerésznél fedni# 

DEBRECZEN, Piaez-ntcza 24. szám 
= Ki a -------- -

tartósságért és finomságért kezességet 
vállal. Arany-, ezüst-, ékszer és óra 

javításokat eszközöl.
Arany, einst és éksxer tárgyakban 

óriási választék!
Tört aranyat és ezüstöt a legmagasabb 
napi áron veszek. — Vidéki megren­

delések pontosan eszközöltetnek.
Saját ékszer és órám hely ——

I

Az 1895 évi kairói s az i896. évi 
londoni egészségügyi kiálli ásokon disz- 
oklevéllel s arany eremmel kitüntetve
Orvosi tekintélyek által kipróbált s na­
gyobb koródákban kitűnő sikerrel hasz­
nált külszer : h

n"
biztos s kiváló gyors hatású a test bár­
minemű csiízos bántalmai, u. m. vöuv ny 
csűr, reuma, ichiás, asthma stb. ellen 

Hatása némely esetben meglepő, 
amennyiben gyakrabban idültebb esetek­
nél is már egyszeri bedörzsölnél a 
fájdalmakat teljesen megszünteti.

Fog- és fejfájást 5 p. alatt megszüntet.
I Egy üveg ára használati utasítással 
I korona, erősebb üveg 2 koron* 40 fillér.

Főraktárak Budapesten : Tőrök Jó- 
zset gyógyszertárában, Király-utcza 12, 
valamint dr Egier A. gyógyszertárában, 
\^c,z*"körút 17. szám. — Úgyszintén a 
főváros összes s a vidék csaknem összes 
gyógyszertárában, valamint a készítő

"Widder G-yula
ffyógyszerésznél
-TJjliely 11. szám.

Úgyszintén : Debreczenben Miha- 
lovits Jenő, dr. Kotschnek V. Emil, Tóth 
Béla, Szilcz I- erencz gyógyszerészeknél.

kSzep bajuszHajdúsági 
Bajuszpedrő.

■»
nyerhető a hires Hajdúsági 
bajuszpedrő használata által 
mely legjob az összes bajust- 
pedrő készítmények között. 
A bajuszt nem töri, nem 
tépi, mindég szép állásban 
tartja és soha sem kemé- 

nyedik meg.
Egy doboz Ara 50 fillér.

Kapható:
Dr. Rotscnek V. Emil

V#d/e9y./ utóda

Grósz Nagy Ferencz
gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcza 8. sz,
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában.



októbex 8.

r 1 liter
.ölű,

Meg;i hvviz
8 krajczár,

m6ly kitűnő, üdítő egészséges
ital, kapható __ _

Máyer Jenőnél VhSltlIL

Vérszegénység, étvágytalanság, 
sápkór, idegesség gyógyítására 
ős gyenge gyermekek erosbité- 
sére a leghatásosabb készit- 

— mény —-
SEB a KRLEGNER-fóle ■

TOKAJI

előbb
Geréby Fülöp utódai Debreczen.

üveg betet 4 krajezár.

Igazi úrnő
arczáuak, keblének, kezeinek ápolására 
sohasem használjon mást, mint a világ­

hírű 1885 óla törv. védett
KRIEGNER-féle

Ml
Ezen kiváló készítményt, kiváló tulajdon­
ságai miatt számosán utánozzák, ez okból 
óva intem a n. é. közönséget a silány 

utánzatoktól.
■ Kérjen mindig határozottan í

BgT KRIEGNER-félét.
Eredeti nagy táge’y 4 koroaa. — 

Próbategety I kcona.

Kr eiinrr Györpv "‘‘Kiír
koronához BUDAPEST, Vili., KÁLVIN-TÉR

Disorét postai szétküldés naponta !

Fz nevan kollomos zü >t 1 kivi 6 sajátságait, az
orsz.' egészségügy, tanács is a‘te N g/
a hol égy nimsz .emun en<ed lyhel lát.a> *!■ » 8f
üvL ára 6 korona, kis üveg 3 kor. ZO fillér.

Kapható gy lgyazerlirakb,n.
Főraktár;

KRIEGSTER GYÖRGY
, Korona '-gyógyszertára,

-----  Budapest, Vili., Kálvin-tér. =

I

Fiacz-utcza
61

Csanakházban-KOCH
TESTVÉREK

cLelbre jzetxxi
ét fi ■ fin-, leányka- és gyermekruba árúháaa

a legolcsóbb
ruha-forrás.

Oloaó, szabott Ara.lt.

Brazíliai és keletindiai 
legfinomabb zamatu kávé 
igen olcsón kapható 

KOHN HENRIK 
fűszer-, festék- es ásvány-
viz-nagy kereskedésében,

Gróf Degenfeld-tér.

KiihfigvS, i'ekedt .eg s hurut eilenine jehha
RÉTHY-féle

Vásárlásnál azonban vigyázunk és 
határozottan _RÉTHTdalét_kéjünk, 

j mivel tok haszontalan utánzata van. 
I 1 doboz 60 fillér.

Csak RÉT HY félét fogadjunk

Soijgyár;ő szakmába vágó 
munkáknak készítését és javí­
tását gyorsan és előnyös árban 
v állalja

Méhész József
szíjgyártó üzlete, Haivauutc/a 
2. szám. Ugyanott kész lószer­
számok, kitűnő minőségű szer­
számkenőcsök és festékek jutá­
nyosán beszerezhetők.

oe$33zaaaieEmx$33

Szóny eg,
$2 függöny, bútorszövet, Kü

linoleuLm.
# raktárunkat, saját hazunkbaS

Kossuth-utcza, 5. ss.

Ifoözletünk emeleti he yi- 
ségeibe helyeztük á tál.
A még raktáron levő

szőnyeg, függöny, bútor­
szövet, ágy- és asztalterítőket 

ameddig a készlet tart

❖ kitett árak isik ❖
íiitvl -itjxilK. ei.

I. és Társa.
dl Debreczen Kossuih-u. 5.

Háziurak és építész urak figyelmébe
á m. l.tiO fill.

számú l ed rendrilorganyozott vaspléböl • , & ™. 4.^ fill,
bint 18 s/árau I-8U rendű vasp^bol •

olcsóbb. Más előforduló épi'etfflUUkák rajzsze-

k
3
3
3
3
3
33
3
Itt
33

g =».«,=,... -»«f«‘^riLär.
K Tetőn fekvő csatorna }***»*
e Tető tides negyszogmel erűik ........... __
- Ezen minták etiléiben olcsóbba; 10%41tón^udape.teü ^

m fnihető fürdők (lak 40 K-tol feljebb. Borforralók <>ü f.-től feljebb. y
§ Betides lürdöiadak20 K-tol cg b gindentéle konyha csikkeket raktáron tartok sj
& 6?ermek turdfikr.dak io lv-to tu.,,bh. feltUm, olcsó árban. 3
S ülő fürdő hé dák " K.-tol feijebb. Elvállalok kieset ke/.lést, 1 evre 8 K-ert. y
K «ai.Ii. eíivoncs 30 t.-toi ieíjvuu.K Kályha ce >v«u - . o bádogos mester. Debrecíen, 3j
e Kövesi Józsel SxechenyUtou 1 «*■ 3

5 ---------*



DEBREOZEN.

Apró hirdetések.
II Dija 10 »»óig 4(1 flllór, minden további |

I »aó 4 fillér, vastagabb betűkkel nj omtu- !|
, = tolt »«ó 8 fillér. — j

HASZNÁLT vetőgépok, teijesou kijavítva 
minden nagyságban felelősség mellett a legol­
csóbb árban előnyös fizetési feltételek mellet 
kaphatók, Hámor Sándor nagytrafik udvar 
Piaoz-utcza 26. Ugyanott votőgőpek Kölcsön 
is kaphatók.

FIX FIZETÉSSEL és jutalékkal egy uj nagy­
szabású mii terjesztésére jó megjelenésű uta­
zókat keresünk. Kazinczy könyvkereskedő 
rt. Debreozen, József kir. Iiorozeg-u. 8.

KEREKES OÉZA földjén újonnan épült ház 
egész udvarral és kerttel kiadó. Értekezhetni 
lehet Harangi Istvánnal, Katz Lajos szőllő- 
tolopén.

OOO&OOOOOO®

Eladó takarmány.
Az érmihályfalvi határhoz tartozó 

„Kincsem Sara“ nevű birtokban.
1200 inótermázsa zabos bükköny széna,
820 „ príma, feketeföldi réti anyaszéna,
350 „ sarínszéna.no » hcreszciia _

kiselib részletekben is jutányos áron eladó.
Értekezhetni felőle a tulajdonossal 

Pataki Sándor ev. ref. lekészszel 
Érkörbvélye:en. Vasat- és posta állo­
más helyben

Ugyanott 120 darab szarvasmarha 
teleltetésro felesbe elfogadtatik.

<? <> o O <) <>

15 Korona napi keresethez
jut 11 íi t a a k : urak. kik sűrűn 
érintkeznek fűldmivelőkkel és 
bnn;rntenyésztőkkel, a mi

tapmé; zenytink

elárusitása által.
Szász barom-tápanyaggyár 
magvavországi tizletvezető- 

~-~~= sége:
Budapest, Logody-uic a 33. sz

500 forirrtot
fizetek annak, a ki Barilla fogvizének 
használata mellett, melynek üvegje 
35 kr. valaha ismét fogfájást kap, 
vagy a szája bűzlik. (Csomagolások 
külön 10 kr.) Bartilla Winkler Éf*. Bérs. 
19/1. Somra rg.isse 1. — Kapható Deb- 
reczenben minden gyógy'z rtárbau. Ha­
tározottan kérjünk Bartilla-félo logűzot. 
Hamissitó feljelentéséért, jó díjazás 
adatik. Oly helyekre, hol nem kap­
ható, bérmentve küldök 7 üveget 
2 forint 60 krért.

felvétetnek igen kedvező feltételek mellett

Erzs ébe t-sz anatorium-so rsj egyek
részletfizetés melletti elárusitására.

FUCHS H. váltóháza
BUDAPEST IV., Kecskeméti a 1.

Az előkelő 
hölgyközönséghez i

iei
Nagyságos asszony! 
Halmágyi Sámuel ur

ezégvezetőm külföldi útjáról vissza­
térvén tisztelettel értesítem Nagy­
ságodat, hogy az őszi és téli 
idény lognjabb modelljeit hozta
magával Costümökben, Blou- 
sok, Paletók, Ragián, Have- 
lok, Leányköpeny és ka­
bátka, Téli felöltő és Szőrme 
konfekciókban, mely Újdonsá­
gokat a sablónszerü ég jellegétől 
megóvandó, kizárólag ezógem ré­
szére kötöttem le.

Nagyságod b. megrendelésének 
ke lemes elvártában vagyok 

kitűnő tisztelettel 
Klein Sámuel

Halmágyi Sámuel
czegvezelö

női- és leány felöltők leg­
nagyobb áruháza. 

DEBRECZEN, 
Piacz-utcza 47. szám.

1904 október 8.

csakis a legszolidabb készítményt, magánosak bámulatos olcsó árban
vásárolhatnak

Kari Kasper
posztó elárusító házából Innsbruckban 20 sz.
2 50 frtőrt 115 méter tiszta gyapjúszövet nadrágnak.
390 „3 „ angol mintájú szövet.
4 50 „3 „ elnyiihetetlen ruhaszövet.
6 — „3 „ elegáns kammgarn szövet kimenő ruhának.
9.— „3 „ a legújabb divata szövet különböző színekben, minden

évszakra alkalmas.
Kérje szövetminták beküldését!

TCvtoirf nOXCV)Tc,OX?y)

w&.
mm mm

v ti vz'Cv

Krősitö szer gyengélkedők, vérszegények és lábbadozók részére
Étvágygerjesztő, idegerősitő és vérjavitó szer_____ t .ívjefí/fi

ytí ', t •* A V.1
Kiválóan jó iz,ü.

i-*'"»!<
Több p int 2000 oívcbí elismerő nyilatkozat

Kapható:
'jyi-w ■■ ■ v<-.

J. Serravalló-nál
MAL ■
:2KOMONA 
!Komona

■ fi ! 1

Trieszt—Be reola.
A gyógytárakban pedig lit. üvegekben 2 kor. 40 fillérért

&E9

1 ..TtA-di»,-!
Debreozen, nyomatott a város könyvnyomdájában


